
Gabarito da Lista 2 – Tópicos 2.3 e 2.4 

 
1.  a)      x  = 836 / 30 = 27,87 terminais 

              s² = 511,47 / 29 = 17,64 terminais² 
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      b) 

      a3  = 0,125          -0,5  ≤ a3 ≤ 0,5    →  Simétrica 

      a4  = 1,882                     a4 < 3   →  Platicúrtica 

 
 

2.  a) Dados ordenados: 

7, 7, 8, 8, 8, 8, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 9, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 10, 11, 11, 11, 11, 12, 12 

 30 × 0,1 = 3,0 

x.1 = (x(3) + x(4)) / 2 = (8 + 8) / 2 = 8 
 
30 × 0,25 = 7,5 

x.25 = x(8) = 9 

 
30 × 0,5 = 15,0 
x.5 = (x(15) + x(16)) / 2 = (10 + 10) / 2 = 10 
 
30 × 0,75 = 22,5 

x.75 = x(23) = 10 

 
30 × 0,95 = 28,5 

x.95 = x(29) = 12 
 
      b) Em pelo menos 10% dos grupos o número de pessoas com diabetes é menor ou igual a 8. 

          Em pelo menos 95% dos grupos o número de pessoas com diabetes é menor ou igual a 12. 

      c)   at = ES – EI = 12 – 7 = 5 

Interpretação: Todos os grupos diferem entre si, no máximo, em 5 pessoas com diabetes. 

            aq = Q3 – Q1 = 10 – 9 = 1 

Interpretação: 50% dos grupos (mais centrais) diferem, no máximo, em 1 pessoa com diabetes. 



      d)        CI = Q1 – 1,5 aq   = 9 – 1,5 x 1   = 7,5 

 CS = Q3 +1,5 aq  = 10 + 1,5 x 1 = 11,5 

 
Existem dois discrepantes inferiores (7) e dois discrepantes superiores (12) 
 

 

DS = 2  <  DI = 3   →  Assimétrica negativa 
 

 
 

4.   a) 35 plantas 

      b) Assimétrica negativa 

      c) O diagrama indica que a distribuição dos tamanhos de pecíolos da amostra de plantas de 

espécies típicas das dunas é assimétrica negativa, ou seja, a maioria das plantas têm pecíolos de 

tamanho médio a grande e poucas plantas têm pecíolos pequenos. 

      d)    35 × 0,5 = 17,5 

             Md = x(j+1) = x(18) = 16,1 

            Pelo menos 50% das plantas têm tamanho de pecíolo menor ou igual a 16,1 cm. 

      e) Não. Pois o gráfico é assimétrico. 

      f) O diagrama de ramo e folhas dá ideia do formato da distribuição sem perder informação, 

pois todos os dados são apresentados no diagrama. 

 
 
5.   a) 

j Classes jc  jF  
jF  jf  

jf  

1        3,5 |⎯   5,5 4,5   1 1 0,01 0,01 

2        5,5 |⎯   7,5 6,5   3 4 0,03 0,04 

3        7,5 |⎯   9,5 8,5   8 12 0,08 0,12 

4        9,5 |⎯ 11,5 10,5 17 29 0,17 0,29 

5      11,5 |⎯ 13,5 12,5 19 48 0,19 0,48 

6      13,5 |⎯ 15,5 14,5 19 67 0,19 0,67 

7      15,5 |⎯ 17,5 16,5 11 78 0,11 0,78 

8      17,5 |⎯ 19,5 18,5 16 94 0,16 0,94 

9      19,5 |⎯ 21,5 20,5   3 97 0,03 0,97 

10      21,5 |⎯ 23,5 22,5   2 99 0,02 0,99 

11      23,5 |⎯ 25,5 24,5   1 100 0,01 1 

 Total - 100 - 1 - 



b) Classe modal = 5 e 6, pois ambas apresentam a maior frequência absoluta. 
 

A classe 4 compreende o Q1. 
A classe 6 compreende o Q2. 
A classe 7 compreende o Q3. 
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               = (4,5 x 1 + 6,5 x 3 + 8,5 x 8 +10,5 x 17 + 12,5 x 19 + 14,5 x 19 + ... + 24,5 x 1) / 100 

            = 1392 / 100 = 13,92 placas 
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